

# 雨雪霏霏迎“小年”

## 今天上午我市或有中到大雪,山区有大到暴雪

今天是农历腊月二十三,传统的“小年”。从今天开始,我们就要进入过年的“倒计时”。而迎接“小年”到来的,是一场雨雪天气。昨天晚上6点48分,市气象台发布大雪蓝色预警,昨夜到今天上午我市将有中到大雪,山区有大到暴雪。

### 雨雪霏霏迎“小年”

据市气象台消息,从昨天夜里到今天上午,我市会有雨夹雪或雪,平原地区雨雪量小到中等,并可能有0~2厘米的积雪;部分山区有中到大雪,高海拔山区可能有5厘米以上的积雪。

早在上一回强寒潮影响时,气象部门就曾做过预测,2月初还会有一次冷空气入侵我国,给中东部地区带来较大范围降雪,2月初降雪可能推进到江南。

所以这回的雨雪天气,算得上是“如期而至”。

大伙儿也不用太担心,这次雨雪天气持续时间不长,等到今天中午前后就雨雪渐转阴天了,权当它是弱冷空气和西南暖气流送给我

们的“新年礼物”吧,有雪才更有过年的气氛嘛。

虽然我们要在心态上“藐视”这次雨雪天气,但在实际生活中还是要格外留心。

雨雪霏霏,气温滑坡是逃不掉的。据市气象台预报,昨天夜里到今天上午全市最低气温0℃~2℃,山区-3℃到-1℃,有冰冻,明天早晨最低气温降到-1℃到0℃,有薄冰,山区-5℃到-3℃,有冰冻。

此外,平原地区出现的少量积雪,难免给道路、交通造成短暂影响,山区的积雪在短时间内不易融化,对道路、交通的影响会更大些。

### 你还会吃“祭灶果”吗?

不知道现在还有多少家庭保留了吃祭灶果的习惯,这可是专属“小年”的习俗。

顾名思义,祭灶果最初是用来祭灶神的。

对于大多数家庭来说,现在已经很难见到“灶神”的踪影了。过去家家户户会在灶台上贴灶神神祇:约16开纸张大小,上绘一座宫殿,书“广德宫”,中为神像,下有五个小孩捧铜钱、元宝,寓意“五子登科”“招财进宝”,左右联

为“上天奏好事,下地降吉祥”。

祭灶,也被称为“送灶神”。相传灶神每年会在腊月二十三这一天上天向玉皇大帝奏陈一家善恶,等到除夕夜返回,奉旨赏善惩恶。为了让灶神能在玉皇大帝面前多美言几句,人们会在祭灶时摆上“祭灶果”,让灶神尝尝甜头。

除了祭灶果,以前还要举行专门的祭灶神的仪式:一杯清茶,两支蜡烛,三柱清香,四碟小菜,小菜又以豆腐、黄豆芽等素材为主。

用清茶祭祀跟传统很多祭祀中用酒祭祀不同,这其中还有个故事:灶神曾向玉皇大帝告酒神浪费民间粮食,一次玉帝下凡,畅饮人间美酒后,判灶神错告,罚其永远不得享酒。

### 还没“扫房”的要犯愁了

之所以说从今天开始,我们就要进入过年的“倒计时”,是因为从今天开始我们每天都有“年事”要忙,就像民谣唱的“二十三,糖瓜儿粘;二十四,扫房日;二十五,

炸豆腐;二十六,炖白肉;二十七,宰公鸡;二十八,把面发;二十九,蒸馒头;三十儿晚上熬一宿;大年初一去拜年。”

其他习俗倒还好,就是这“扫房”稍稍有点令人发愁。

“扫房”,也被称为“掸尘”。这个习俗也跟灶神有点关系,灶神是住在灶经堂里的,灶经堂就建在烟囱边,一年的烟熏火燎,里面到处是烟煤。趁着“小年”灶神上天,人们就把灶经堂打扫干净,等灶神大年三十回来。

“扫房”之所以令人犯愁,跟节前这一周的天气有关。

据市气象台预报,节前一周我市天气最大的特点就是:阴冷。除了今天外,预计周四我市还会有雨水滋扰;到除夕前,我市都将会是阴天或多云天,能不能见到阳光还是个未知数;本周气温也很低迷,尤其是最低气温,徘徊在0℃~2℃,冷冰冰的。

遇上这样的天气,干活有点缩手缩脚,晾晒衣物被褥又会阴阴的一直干不透。如果你还没来得及掸尘,确实有点小麻烦。

记者 石承承

(上接01版)

# 健康漂亮的90后姑娘 为何嫁给在轮椅上坐了20年的他

## 他活出了自己的精彩 他的成熟自立打动了她

### 情不知所起,一往而深

陈久开着车,带着小孙逛街、吃饭,他心思细,一切安排周到合理。小孙没有想到,这个第一次见面的残疾人可以把自己照顾得这么妥贴细致。

离开前一天,陈久开车带她去余姚芝林,因为那附近有她从来没见过的水库。那是一个难得的晴天,阳光灿烂的午后,风将天空擦成一整片没有任何痕迹的蓝。陈久延着蜿蜒的山路一圈圈开上去,山谷里很安静,谁也没说话,只是偶尔对视一眼,眉目间已有情意流转,那些说得出来,说不出的话,都在里头。

小孙回上海以后,两人的心理都有了微妙变化,每天睡前,都要聊上一个小时。在陈久的建议下,小孙辞职换了一个单位,但环境并没有太大改善。一天晚上,小孙微信报怨,新单位在地下室,几十号人挤着,“空气不流通,只能靠电扇吹,人都喘不过气来。”

陈久本来想说:“加油,这也是一段经历。”或者,“想点开心的事吧”,可是那一天,他看到屏幕上大哭的表情突然觉得很心疼。他想起了自己最难过的日子,旁观者再多的安慰都是徒劳,他不想再当那个旁观者了。他把原来打好的字又一个一个删掉,深吸一口气,发出一行字:“要不到宁波来吧,让我来照顾你。”

陈久自信已不再是那个因为身体缺陷而自卑无助的少年,他有能力改变一些事情。

就在不久前,他和社区工作人员一起,挨个儿去残疾人家里排摸,了解具体情况。在志愿者陈宗世的合作下,组织他们走出门,进行象棋比赛、与大学生志愿者交流、外出参观,同时还给部分有轻度智力障碍的残疾人安排工作。

他联系上了一家企业,给这些残疾人提供一次性拖鞋、牙刷的简易包装的工作,这样他们每月有四五百元收入,而且有午休和免费的午餐。他还想到了一些操作简单的项目,比如,做精油皂,他手把手地教他们做,又策划了一些义卖来增加大家的收入。

要管好这些轻度智障人士可不是一件容易的事,有的时候需要很多技巧。比如200个牙刷装一盒,可是很多人怎么也数不到200,陈



1月30日晚,陈久向新娘小孙许下爱的诺言。

记者 崔引 摄

久无可奈何,只能另想办法,他在电子秤上称好,告诉他们200个牙刷的份量,然后照着这个数字装就行了;好不容易教会了,坐下来慢慢做了,不知道怎么回事两个人又吵起来,话没说几句又动手了。陈久只能在旁边看着,一次次地制止,然后像哄孩子一样好言相劝……

杨洁到了工作室以后,脸上有了笑容,学会了和人交流,可以清楚地表达自己的意思了,这样的变化,连她父母也觉得惊讶;还有一个50多岁的智障患者,以前以捡垃圾为生,搞得家里臭气熏天,邻居颇多抱怨。但到了工作室以后,垃圾不捡了,人也干净利落多了;另一位有轻微精神疾病的年轻人,以前没人关心,总是吃了上顿没下顿,到了这里后,午饭有了保障,人胖了,也精神了不少……

陈久至今仍记得,他们第一次领到工资时,又害羞又激动,努力掩饰着高兴得快要失控的样子,好像当年走出第一步的自己。

他相信,现在自己有了这个能力,给周围的人带来温暖。

果然,发出那条短信之后不久,他牵挂的那个女孩子发来了一个轻盈的笑容。

之后几天,小孙感冒了,微信上说了一

下。陈久没有说“多喝点水”,他买了感冒药,开了3个小时车到上海她楼下,他说:“请开门”。

“我只想告诉她,别人的男朋友能做到的事,我也能做到。”

### 天使和海豚的故事

小孙并不是一个容易被感动的“傻白甜”,她从小独立、务实、有主见,还颇有点经济头脑。大学的时候做了一年家教,找出点道道来以后自己办了个家教机构,开了三年,还挺成功,小赚了一笔。

去年5月,陈久开车把她和她的行李一起接到了宁波,很快,她又找到了一份销售的工作,这回顺心顺意。

和陈久相识、相恋,也是她认准了的事情,“十头牛也拉不回来。”她说自己不是一时脑热,一开始和陈久出去逛街时回头率很高,她也会觉得别扭,可是陈久心底阳光,从来不介意自己的年龄和轮椅,总是嘻嘻哈哈的。有时她开玩笑喊他“陈叔叔”,他当着外人的面说:“来,大侄女,挽叔叔一把!”

和她以前交往的男孩子比,经历过坎坷的陈久成熟稳重得多,而且自立,值得托付。

他们的故事,很像梁咏琪的那首歌《天使与海豚》,两人原本遥遥相望,不该有交集,可是,就像歌里唱的“当天使懂得海豚的伤悲,当海豚懂得天使的心碎,我们的相逢变得好好可贵……”

小孙的父亲知道了女儿爱上一个残疾人,大发雷霆,让女儿马上回家。陈久送她去车站,小孙知道父亲的脾气,很难说还能不能回来,泪流满面,仿佛生离死别;反而这一刻,陈久的心定了,他知道他们分不开的。

果然,没几天,小孙又拖着行李箱回来了,她是偷偷跑出来的。在老家,家人亲戚的轮番劝说没有打动这个意志坚定的姑娘,她红着眼睛说:“我只是觉得有点对不住爸爸……”

陈久拍了拍她的肩膀,什么也没说。车广播里,梁咏琪低吟浅唱:“天使好想去学会了游泳,海豚在梦里飞到了半空中,这样的恋爱或许不轻松,可是只有你让我深深心动……”

没多久,小孙的母亲赶了过来,陈久还是像之前接待小孙一样,开车去接,然后带着她们吃饭逛街,一切亲历亲为,离开的时候,母亲的态度也缓和多了。她说:“你挺不容易的,我也挺佩服你。”

陈久的母亲倒是从来干涉孩子的事,只是在小孙住过来的时候,为她腾出房间,准备好新牙膏牙刷房间,还有四季的睡衣。每天下班回来,热腾腾的饭菜等着她。

小孙在母亲的劝说下又回过一次家,父亲不理她,她讨好地进厨房做饭。父亲哼了一声:“在宁波也天天做饭吧。”小孙很认真地回忆了下:“上上周做过一回虾,他们宁波人就盐水过一下,我一看那多没味道吧,就跟他妈说,让我来试试,然后我就做了油焖虾,还有红烧肉。不过平时我下班的时候饭都做好了,碗也不用我洗的。”

父亲没说话,但紧绷的脸一松。

第二天,他对女儿说,你去吧,反正我也留不住你,不如祝福你吧。

星空下,幸福的人相互思念,心意相通;相爱的人终有结果,不再孤独。

前天,两人终于举行了婚礼。故事的结局,就像那首歌曲最后唱的:“有爱就难不倒,我要对你好。”